



# STEPHEN HENDRY

## 亨德利：从未后悔

文、图\_本刊编辑部

他的整个职业生涯拿下了36个排名赛冠军，包括7次世锦赛冠军、5次英锦赛冠军、6次大师赛冠军，另外还奉献了775次单杆过百。在他21岁的时候，就早早登上了斯诺克的顶峰，并且在那个时代成为了一代霸主。他是斯诺克的皇帝，尽享欢呼和掌声，但他却在最荣耀的地方选择急流勇退。他就是斯蒂芬·亨德利。

2013 斯诺克世锦赛，是 28 年来首次没有亨德利参加的世锦赛，亨德利却以另一个身份亮相克鲁斯堡，这个 44 岁的男人为 BBC 担任比赛的解说嘉宾。从决定放下球杆离开斯诺克赛场，算起来已经过去了一年。“我的选择是正确的”——这是亨德利回想起这一年生活给出的最终定义。

“我一点也不后悔当时的决定，我现在一点也不想念职业比赛。在这个赛季的任何时候，我都没有过这样的想法‘要是我还在职业赛多好’。”亨德利毫不犹豫地用了两次“一点也不”强调他此时此刻的想法。

“自从我退役以后，我几乎就不怎么打球了。我只会和我的儿子打一些有意思的比赛，或是去不同的地方打一些邀请赛。其实我很享受这种状态，我并不想每天去练球，那样的生活不适合现在的我。”亨德利的口吻一如当初选择离开时那样坚定。

但是退役后的生活，其实对于亨德利来说是一个更大的挑战，因为他喜欢忙碌的生活，他需要自己找事情去填满这些富足的时间，他打算花很多时间去旅行。

去年，亨德利的足迹遍布 20 多个不同的城市，每一个地方大概都待 10 至 12 天，有些城市的名字他甚至都没有听说过。但当他当走到大街上，会被热情的球迷层层包围着，这样被簇拥的场面让亨德利内心兴奋无比。即使不再争取，但是亨德利希望以前的荣誉能被他人铭记。

“当我最开始打斯诺克的时候，我对于斯诺克的雄心壮志就是想成为世界冠军，成为最顶尖的球员。即便是在年少的时候，我也都会在比赛中去努力发挥到极致。在这些年中，我赢得了多少个冠军并不重

要，但是如果到最后什么都没有赢，那么我会打心底觉得我的职业生涯是失败的。”亨德利对胜利的渴望无比强烈，而求胜欲强的人内心承受的压力也非比寻常。在退役之前的排名赛，亨德利也用一种特殊的方式来冲缓自己紧张的情绪——远离城市的喧嚣。

谢菲尔德的万豪酒店（现在的肯伍德霍尔酒店）是亨德利落脚的首选，他在这里居住了很长一段时间。“我只是喜欢在那边一直待着，离城市远一些。只有这样，在我打球的时候，我可以心平气和，静下心来感受到内心一丝宁静和放松。”

但是今年在来克鲁斯堡的路上，亨德利的内心却有过不禁的触动，不是作为一名球员而来，他有

一些不习惯。“当我在来到谢菲尔德的时候，我感觉七上八下的，很不是滋味。于我来说，克鲁斯堡是一个很棒的地方，没有地方能与之替代或是接近。”

皇帝回忆着属于他的谢菲尔德记忆：1990 年成为最年轻的世界锦标赛冠军、1992-96 年令人叹为观止的世界锦赛五连冠，以及退役前轰出了职业生涯第 11 杆 147。克鲁斯堡是亨德利的福地，而亨德利却归功于“长局数的比赛塑造了他这样的风格”。

2013 世锦赛决赛，亨德利像往常一样来到克鲁斯堡中心的“小黑屋”解说，“小黑屋”直面赛场，一览无余，抬起头便是克鲁斯堡漫天闪耀的灯光。开场时，所有的掌声

和灯光，似乎都在那一瞬间凝聚。隔着一层薄薄的玻璃，亨德利触景生情：“我透过玻璃窗看到克鲁斯堡的赛场，我突然间会有一个念想：要是我还在球台上竞争会是怎样的场景。”虽然在这一刻有些怀念，但亨德利不忘补充道：“但是也只是那么轻轻的一个念想，我知道我做出了正确的选择。”

“那你以后还会回来？”

“不！”

“我的选择是正确的”——这是亨德利回想起这一年生活给出的最终定义。



担任BBC解说的亨德利十分轻松，连“步调”都与戴维斯保持一致。